

百名巾帼劳模工匠图鉴 岁月为证,奋斗不止



董雪 中国石化仪征化纤有限责任公司合成三部开发装置党支部书记 江苏省五一巾帼标兵



何广彦 江苏兴源特种钢铁有限公司模具班班组长 江苏省五一巾帼标兵



袁长兰 江苏悦达纺织集团纺织厂二厂副班组长 盐城市劳动模范



中车常州车辆有限公司 天车女子天车队 江苏省工人先锋号

祁贵仁:新闻记者蜕变“种田模范”



在扬州市邗江区蒋王农业园区,有一位从新闻记者蜕变而来的“新农人”,他在挫折与探索中走出了一条科技兴农的特色之路,并且带动整个农业园区的产业升级和数字农业的发展,用实际行动努力实现“兴农梦”。他就是全国农业农村劳动模范、扬州市蒋王街道蒋王村村组下30多亩地,准备大干一场。

科学种田 挫折让祁贵仁明白,光有热情不够,还必须科学种田。他把扬州大学的农学专家请到农场,成立工作室,引入当下时髦的“Y型果树种植模式”,硬生生将枝繁叶茂的桃树驯化为机械友好的Y型结构。果园里,工人们按6米标准行距操作智能小挖掘机挖坑换苗,机械臂精准起落,土块飞溅的弧度都透着章法。果树下,一条铺着稻壳的“鸡健身跑道”蜿蜒伸展,芦花鸡扑腾着啄食杂草。果树的粪便经发酵就是最好的有机肥,这叫“鸡桃共生”生态链。此时,祁贵仁的目标早已从“种好吃的桃子”升级为“种好吃又增收的桃子”。祁贵仁说,Y型果树让机械采摘效率提升3倍,亩产反而增加200公斤。几年来,祁贵仁还围绕立体西瓜与水稻轮作模式、H型架式葡萄创新栽培模式、优质高产梨与病虫害防控技术应用等课题进行创新探索,获得了2项国家发明专利。

示范引领 祁贵仁科学种田的成功,不仅赢得了掌声,更引来了周边农户羡慕的目光。他下定决心,要带领广大农民科学种田。就这样,扬州大学6位教授级专家工作室落户祁贵仁的农场,涵盖土壤、果蔬、西瓜、黄瓜、植保、智慧农业等领域。如今,蒋王

农业园区26家种植户都用上了新品种、新技术。“贵人果园”还被农业农村部评为全国第一批优质县级农民培训学校。2023年,祁贵仁又把扬州大学农学院陈学好教授的黄瓜种质基因库“搬”到了自己的田间。如今,黄瓜种质基因库不仅展示508个黄瓜品种,更孕育出了扬州独有的水果黄瓜新品种13个,成了江苏省最大的水果黄瓜种质基因库。其中“玉秀2号”黄瓜不仅在周边农户中大面积种植,还推广到江苏、山东、河南、陕西等省份,种植面积两万多亩,带动农民亩均增收超3万元。

数字兴农 从“望天收”到“靠数据吃饭”,祁贵仁给传统农业插上了数字化翅膀,靠着一部手机就可以种一千亩地。“我们的种植大棚已经更新至第四代,从地栽到立体栽培再到智能升降系统,土地利用率翻了5倍。”祁贵仁指着棚顶上像飞碟一样的传感器说,“温度、湿度、二氧化碳浓度全由物联网系统调控,手机上就能看数据。”目前,祁贵仁正和多个高校合作,进行果蔬的数字化深加工,推动农产品从“一产”向“二产三产”延伸。

深谙传播之道的祁贵仁知道,数字农业不仅要体现在种植上,还要扩展到营销、推广各个领域。他积极打造“贵人果园”网络销售平台,开设抖音短视频及抖音直播带货,通过网络宣传园区农产品,提升整体园区形象,同时,帮助园区种植户开设抖音宣传培训班,手把手教会园区种植户开展直播销售,并被授予“全国乡村振兴实践指导师”。

王槐艾

丁崇政:“以针为画” 打造省级“非遗工坊”



日前,省文化和旅游厅、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅联合召开第二批省级非遗工坊命名大会,全省共有42家单位获此殊荣。东台发绣丁崇政创办的东台市天工发绣有限公司名列其中,为盐城市工艺行业唯一。这是“江苏工匠”丁崇政40年如一日不懈追求的结果。

退役军人爱上发绣技艺 1954年出生的丁崇政,17岁时应征入伍,成为空军某部一名战勤人员。9年的军营生活结束后,他退役回家,被安排到东台市工艺品总厂办公室工作。然而,丁崇政却对传统的发绣和国画装裱技艺产生了浓厚兴趣,提出到车间学习的请求。他先后拜下放在大丰和东台的尹三元、陈德中为师,学习发绣和国画装裱技艺。学艺期间,他起早带晚,勤学苦练。每天,第一个进车间的是他,最后一个离开车间的也是他。不到一年时间,丁崇政便基本掌握了发绣和国画装裱的全部操作技能。此后几十年里,不管身份如何变化,他从未离开过发绣和国画的装裱岗位。

丁崇政钻研业务,逐步实现了由外行向内行的转变。为适应人们求新求变的消费需求,他积极探索,尝试把发绣作品制成挂轴、手卷等多种款式。装裱面料上,他根据作品题材、内容,精心选择,推陈出新。

1991年5月,丁崇政走上东台市工艺品总厂副厂长岗位。为解决发绣色彩单调的问题,他集思广益,注重发挥专业技术人员主观能动性,将原先单一的墨绣升级为彩色的润色绣之后,又全面升级为双面绣。接着攻克发绣双面异色绣,发绣双面三异色绣技术难关,成功开发出一批高、尖发绣精品。

“天工发绣”成世博会赠宾礼品 2010年,举世瞩目的上海世界博览会召开前夕,组委会欲在国内选择一款独具民族特色的赠送礼品。当年2月18日,组委会联系了东台市天工发绣有限公司,让其设计一款样品,丁崇政兴奋不已。但当拿到设计图时,又有些出乎意料,这是一个技术难度极高的异形作品:上部分外廓为上海市市花玉兰花,有不同弧度;中部为上海世博会中国馆的一个截面图,绣面部分上端是绿色的世博会标志,中间是鲜艳欲滴的国花牡丹;下部底座为我国传统工艺中的回型画面边图。

“这是在世界大舞台上展现我们东台文化名片和工艺水平难得的机会,一定得拿下这个项目。”丁崇政带领技术人员攻克一个个技术难关,一次次试验,在试绣4次样品被退回后,他不气馁,选用环保的真丝面料,光泽自然的头发,名贵紫檀,制作出精细、圆润、典雅,具有真实美感的精美发绣。第五次样品被最终敲定为世博会赠宾礼品,发给条形码准予正式生产。上海世博会期间,2500多件这样的双面绣,作

为苏、湘、蜀、粤四大名绣中唯一的发绣艺术作品,向世界“秀”出东台独具特色的民族艺术魅力,这些绣品随着世界各地的领导和嘉宾传遍四方,被国际友人称为“最佳礼品”和“珍贵的收藏品”。多年来,丁崇政在发绣的天地里辛勤耕耘,收获了累累硕果。发绣作品先后获得国家级金、银、铜奖57个。大型发绣长卷《清明上河图》《姑苏繁华图》《长江三峡全景图》《万里长城》等百余幅发绣艺术品,9次获全国工艺品金奖,应邀到美、英、法、日、俄等37个国家和地区交流。

传承创新光大发绣技艺 在追随发绣技艺的道路上打拼了34年后,2014年丁崇政退休了。而他却继续在为发绣艺术事业传承与发展而奔波、操劳,着力打造“非遗工坊”。丁崇政自编发绣技艺教材,主动为东台中等专业学校发绣班学生授课两年。在每年的“文化和自然遗产日”,他带领团队成员走进同城中小学校,开展“非遗进校园,发绣秀生活”主题活动,采取产品展示、刺绣表演、现场讲解等多种形式,普及发绣文化常识,给学子幼小的心田播撒传承发绣技艺的种子。退休后,丁崇政的艺术创作并未停步,仍然坚持每天到公司上班,带领团队,潜心设计,创作发绣艺术精品。2019年,他和团队以庆祝中华人民共和国成立70周年为主题,创作、制作了发绣力作《开国大典》。该作品以磅礴的气势、喜庆的色调和精密、精美的发绣针法,赢得了同行们的称赞。2021年,为庆祝中国共产党成立100周年,丁崇政创作了一幅《百鹤图》,表达了发绣艺人及盐阜儿女对党的无限热爱。2023年4月,丁崇政受邀参加首届全国退役军人创业创新成果展示会。6年来,丁崇政和他的团队创作的发绣共夺得国家级工艺美术评比金奖3个、省级金奖5个,盐城市第四届文化创意大赛金奖1个。20多年来,丁崇政先后在企业举办发绣技艺新人培训班16期,培养发绣行业设计、刺绣、装裱等各类人员467人。虽年已古稀,但丁崇政的发绣梦想依旧,他表示将进一步放大“非遗工坊”的社会效应,为“发绣艺术之乡”续写人生的新篇章。本报记者 徐军霞 通讯员 武桂成

闪耀在政企服务一线的“电信蓝”

“问题解决者”“优秀好员工”,这是她在客户中心和同事眼中的工作形象;“网络维护”“守护者”,“政企服务”“排头兵”、团队建设“领头雁”,这是她来时的路,也是她前行的光……她叫李欣润,现为中国电信徐州分公司政企客户部政务支局局长。她用十年如一日地执着坚守,诠释了新时代产业工人的使命担当。

网络安“守护者” 2014年,李欣润从南京邮电大学毕业,进入中国电信徐州分公司网络操作维护中心从事数据网络维护工作。“网运维”岗位承担着徐州市境内电信骨干网络、接入网络的运行维护重任,必须做到万无一失。”李欣润深知,一个微小的参数设置失误,就可能引发大面积网络瘫痪,影响市民生活、企业运营乃至社会稳定。近6年的后端维护工作中,她逐渐成长为网络维护战线上的技术骨干,不仅专业技能日益精湛,还总结出此后一直践行的“三零工作法”,即要保证零误差的数据配置、零延误的故障响应、零投诉的服务质量。

政企服务“排头兵” 2020年,李欣润调入公司大客户中心,成为一名服务政企客户的客户经理。她迅速适应从后端技术支持到前端营销服务的角色转变,建立“技术+服务”双驱动工作模式,运用自己的专业技能积极主动服务客户,通过服务创新和技术赋能,推动新质生产力在政务服务场景里落地生根。

“客户至上,用心服务。”2021年,李欣润担任公司政企客户部政务支局局长,负责为徐州78家市级机关单位提供通信网络基础服务、产业数字化服务、重要通信保障等。为了确保能第一时间响应客户需求并提供优质服务,她的手机常年24小时处于待机状态。在李欣润的带领下,政务支局作为公司收入体量最大的划小承包单元,连续4年完成了各项收入指标和发展任务,并先后为省市级重要会议及大型活动提供应急通信保障服务40余次。

团队建设“领头雁” 作为一名基层管理者,李欣润步履不停,不断探索加强团队建设的的方式方法,创新提出以“技术骨干带新人促成长,党员先锋带班组促担当”为主要内容的“两带两促”工作法。她坚持每月开展“支局微课堂”,充分发挥资深员工的“传帮带”作用,向公司新人传授专业技能和工作经验。同时,针对支局承担的政府服务重任,建立“全时待命”制度,确保30分钟内响应任何突发需求。

今年,李欣润获得了徐州市劳动模范荣誉称号。“人民邮电为人民。”站在新的起点上,李欣润说,自己作为一名基层通信工作者,将在云网融合新征程上时刻保持“归零心态”,继续以“数字中国”建设者的昂扬姿态,带领团队在徐州这片数字经济热土上续写“电信蓝”的奋斗篇章。 本报通讯员 王飞 记者 陶睿

